
ความสัมพนัธ์ของอายใุนอดีต ปัจจุบนั และอนาคต 
อายใุนอดีต      เท่ากบั   อายใุนปัจจุบนั - จ  านวนปีท่ีล่วงมาแลว้ 
อายใุนอนาคต  เท่ากบั   อายใุนปัจจุบนั + จ านวนปีท่ีจะมาถึงขา้งหนา้ 

y 
ใบความรู้ที ่3.1  เร่ือง การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวเกีย่วกบัอายุ 

 
 
 

 
 
 

ตัวอย่างที ่1  ปัจจุบนัอนงคมี์อายเุป็นสามเท่าของพรทิพย ์อีก 8 ปีขา้งหนา้อนงคจ์ะมีอายเุป็นสองเท่าของ 
                     พรทิพย ์ จงหาอายปัุจจุบนัของคนทั้งสอง  

วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา        คือ  อายปัุจจุบนัของพรทิพยแ์ละอนงค ์

                       สมมติให ้ปัจจุบนัพรทิพยอ์าย ุ x   ปี 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้    1.  ปัจจุบนัอนงคมี์อายเุป็นสามเท่าของพรทิพย ์

                      ดงันั้น  ปัจจุบนัอนงคมี์อายเุป็น x3  ปี 

                         2.  อีก 8 ปีขา้งหนา้อนงคจ์ะมีอายเุป็นสองเท่าของพรทิพย ์

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อนาคต (8 ปีข้างหน้า) 
พรทิพย ์ x  8x  
อนงค ์ x3  83 x  

 
  จะไดส้มการเป็น      8283  xx  

         16283  xx  

                 81623  xx  

                  8x  

ตรวจสอบ   ถา้ปัจจุบนัพรทิพยอ์าย ุ 8  ปี  อนงคจ์ะมีอาย ุ 2483   ปี 

   อีก 8 ปีขา้งหนา้พรทิพยจ์ะมีอายุ 1688  ปี  และอนงคจ์ะมีอายุเป็น 32824  ปี 

    อนงคจ์ะมีอายเุป็น 2
16

32
  เท่าของพรทิพย ์   ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

 ดงันั้น    ปัจจุบนัพรทิพยอ์าย ุ8 ปี และอนงคอ์าย ุ24 ปี 



ตัวอย่างที ่2  ปัจจุบนัน ้าหวานมีอายนุอ้ยกวา่น ้าผึ้ง 7 ปี แปดปีท่ีแลว้ผลบวกอายขุองคนทั้งสองเป็น 33 ปี 
                     จงหาอายปัุจจุบนัของคนทั้งสอง  

วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา      คือ  อายปัุจจุบนัของน ้าหวานและน ้าผึ้ง 

                                                          สมมติให ้ปัจจุบนัน ้าหวานอาย ุ y  ปี 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้        1.  ปัจจุบนัน ้าหวานมีอายนุอ้ยกวา่น ้าผึ้ง 7  ปี 

                      ดงันั้น ปัจจุบนัน ้าผึ้งอาย ุ  7y  ปี 

             2.   แปดปีท่ีแลว้ผลบวกอายุของคนทั้งสองเป็น 33  ปี 

 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (8 ปีทีแ่ล้ว) 
น ้าหวาน y  8y  
น ้าผึ้ง 7y  187  yy  

 
  จะไดส้มการเป็น      3318  yy  

       3392 y  

                   933992 y  

                        422 y  

                       
2

42

2

2


y  

                         21y  

ตรวจสอบ       ถา้ปัจจุบนัน ้าหวานอาย ุ21 ปี   น ้าผึ้งจะมีอาย ุ 28721    ปี 

       แปดปีท่ีแลว้  น ้าหวานอาย ุ  13821    ปี 

    น ้าผึ้งอาย ุ      20828    ปี 

      แปดปีท่ีแลว้อายขุองคนทั้งสองรวมกนัเป็น 332013   ปี  

     ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

 ดงันั้น      ปัจจุบนัน ้าหวานอาย ุ 21 ปี และน ้าผึ้งอาย ุ 28  ปี 

 

 



ตัวอย่างที ่3  บิดามีอายมุากกวา่บุตร 33  ปี เม่ือ  6  ปีท่ีแลว้ อายขุองบิดาเป็น 12 เท่าของบุตร อีก 2 ปี 
                     ขา้งหนา้ บิดาจะมีอายเุป็นก่ีเท่าของบุตร 

วธีิท า ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา       คือ   อีก 2 ปีขา้งหนา้ บิดาจะมีอายเุป็นก่ีเท่าของบุตร  

                                                     สมมติให ้ปัจจุบนับุตรอาย ุ a   ปี 

 ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้     1.  บิดามีอายมุากกวา่บุตร 33 ปี 

    ดงันั้น ปัจจุบนับิดาอาย ุ 33a  ปี 

             2.  เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้ อายขุองบิดาเป็น 12 เท่าของบุตร 

อายุ อดีต (6 ปีทีแ่ล้ว) ปัจจุบัน (ปี) อนาคต (2 ปีข้างหน้า) 

บุตร 6a  a  2a  

บิดา 27633  aa  33a  35233  aa  

 
 จะไดส้มการเป็น     61227  aa  

      721227  aa  

    aa 127227  

             a1199   

            
11

11

11

99 a
  

              a9  

ตรวจสอบ      ถา้ปัจจุบนับุตรมีอาย ุ 9  ปี   บิดาจะมีอาย ุ 42339   ปี 

       หกปีท่ีแลว้  บุตรมีอาย ุ  369   ปี 

              บิดามีอาย ุ      36642   ปี 

      หกปีท่ีแลว้บิดาจะมีอายเุป็น 12
3

36
  เท่าของบุตร  ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

      อีก 2 ปีขา้งหนา้    บุตรมีอาย ุ  1129    ปี   และ บิดามีอาย ุ 44242   ปี            

     บิดามีอายเุป็น 4
11

44
  เท่าของบุตร 

 ดงันั้น    บิดามีอายเุป็น  4 เท่าของบุตร 



ตัวอย่างที ่4    พี่นอ้งสามคนมีอายรุวมกนัได ้76 ปี พี่คนโตอายมุากกวา่นอ้งคนเล็ก 12 ปี และนอ้งคนเล็ก 
                       อายนุอ้ยกวา่พี่คนกลาง 7 ปี จงหาอายขุองพี่นอ้งสามคนน้ี 

วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  อายขุองพี่นอ้งสามคนน้ี  

                                                          สมมติให ้นอ้งคนเล็กมีอาย ุ n  ปี 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้    1.  พี่คนโตอายมุากกวา่นอ้งคนเล็ก 12  ปี 

      พี่คนโตอาย ุ  12n  ปี 

                     2.  นอ้งคนเล็กอายนุอ้ยกวา่พี่คนกลาง 7  ปี 

        พี่คนกลางอาย ุ 7n  ปี 

                   3.  อายขุองคนทั้งสามรวมกนัได ้76  ปี 

  จะไดส้มการเป็น       76127  nnn  

                       76193 n  

       197619193 n  

                       573 n  

                     
3

57

3

3


n  

            19n  
ตรวจสอบ     ถา้นอ้งคนเล็กอาย ุ19 ปี 

    พี่คนโตอาย ุ     311219    ปี 

   พี่คนกลางอาย ุ  26719    ปี 

   อายขุองทั้งสามคนรวมกนัได ้ 76263119    ปี ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์  

 ดงันั้น    นอ้งคนเล็ก   พี่คนกลาง และพี่คนโต มีอาย ุ19 , 26 และ 31 ปี ตามล าดบั 

 

 

 

 

 

 

ความรู้ … เกีย่วกบัสกุลเงินอาเซียน 
ประเทศพม่า 

สกุลเงิน จ๊าด (Kyat) 
1,000 จ๊าด มีค่าประมาณ 30 บาท 

 



แบบฝึกทกัษะที ่3.1  เร่ือง การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวเกีย่วกบัอายุ 
 

ค าช้ีแจง  จงแกโ้จทยปั์ญหาสมการเชิงเส้นตวัแปรเดียวเก่ียวกบัอาย ุดว้ยการเติมขอ้ความลงในช่องวา่ง 
   (ขอ้ละ 2 คะแนน คะแนนเต็ม 10 คะแนน) 

สถานการณ์ที ่1 

 ปัจจุบนัมีนามีอายเุป็นสามเท่าของเมษา หา้ปีท่ีผา่นมามีนาจะมีอายเุป็นส่ีเท่าของเมษา จงหาอายุ
ปัจจุบนัของเมษา  

 วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา    คือ  อายปัุจจุบนัของเมษา  

                                                  สมมติใหอ้ายปัุจจุบนัของเมษาเป็น m  ปี 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้    1.  ปัจจุบนัมีนามีอายเุป็นสามเท่าของเมษา 

     ปัจจุบนัมีนามีอายเุป็น ……… ปี 

                   2.  หา้ปีท่ีผา่นมามีนาจะมีอายเุป็นส่ีเท่าของเมษา 

 

 

 จะไดส้มการเป็น ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

 ตรวจสอบ            ถา้ปัจจุบนัเมษาอาย ุ……………… ปี   และปัจจุบนัมีนาอาย ุ…………..… ปี 

            หา้ปีท่ีแลว้ เมษาอาย ุ…………….… ปี    และมีนาอาย ุ……….…….….…… ปี 

            5  ปีท่ีแลว้ มีนาจะอายเุป็น ……………………... เท่าของเมษา 

            ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์    

  ดงันั้น  ปัจจุบนัเมษาอาย ุ…………..…………… ปี 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (5 ปีทีแ่ล้ว) 

เมษา ………….. …………………… 

มีนา ………….. …………………… 



สถานการณ์ที ่2 

            สมหญิงอายมุากกวา่สมใจ  20  ปี อีก  15  ปีขา้งหนา้อายคุนทั้งสองรวมกนัได ้ 86  ปี จงหาอายุ
ปัจจุบนัของคนทั้งสอง  

วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา   คือ  อายปัุจจุบนัของคนทั้งสอง 

                                                              สมมติให ้ปัจจุบนัสมใจอาย ุ……… ปี 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้    1.  สมหญิงอายมุากกวา่สมใจ  20  ปี 

                  ปัจจุบนัสมหญิงอายุ ………………… ปี 

                          2.   อีก 15 ปีขา้งหนา้อายคุนทั้งสองรวมกนัได ้……… ปี 

 

  
  

 

 จะไดส้มการเป็น ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

    ตรวจสอบ              ถา้ปัจจุบนัสมใจมีอายุ ……………… ปี สมหญิงจะมีอาย ุ……………. ปี 

             อีก 15 ปีขา้งหนา้ สมใจมีอาย ุ………… ปี  และ สมหญิงมีอาย ุ………… ปี 

             อีก 15 ปีขา้งหนา้อายขุองคนทั้งสองรวมกนัเป็น …………………ปี  

                                      ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

  ดงันั้น     ปัจจุบนัสมใจอาย ุ………………...…. ปี 

       ปัจจุบนัสมหญิงอาย ุ………………… ปี 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อนาคต (15 ปีข้างหน้า) 

สมใจ ………….. …………………… 

สมหญิง ………….. …………………… 



สถานการณ์ที ่3 

 ปัจจุบนับิดาอาย ุ54 ปี เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้ บุตรมีอายเุป็น 
12

5 ของอายบิุดา จงหาอายปัุจจุบนัของบุตร 

       วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา     คือ  ……………………………………………………………….. 

                                                   สมมติให ้ ……………………………………………………………… 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้   1. ปัจจุบนับิดามีอาย ุ 54  ปี 

             2. เม่ือ  6  ปีท่ีแลว้ บุตรมีอายเุป็น 
12

5  ของอายบิุดา 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (6 ปีทีแ่ล้ว) 

บุตร ………….. …………………… 

บิดา ………….. …………………… 

 
 จะไดส้มการเป็น ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

        ตรวจสอบ   ถา้ปัจจุบนับุตรอาย ุ……………….…..…..… ปี 

        เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้ บุตรอาย ุ……………….…. ปี 

                       บิดาอาย ุ……………….…..… ปี 

              บุตรมีอายเุป็น
12

5 ของอายบิุดา = ………………………………….………. 

   ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์  

  ดงันั้น   …………………………………………………............................................. 

 

 

 



     สถานการณ์ที ่4 

        เม่ือ  7  ปีท่ีแลว้ พอ่มีอายมุากกวา่ลูก  34  ปี ปัจจุบนัพอ่มีอายเุป็น 3 เท่าของอายลูุก  จงหา 

      ปัจจุบนัพอ่และลูกมีอายเุท่าใด 

      วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  …………………………………………………………. 

                                                              สมมติให ้ ……………………………………………………… 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้      1.  ปัจจุบนัพอ่มีอายเุป็น 3 เท่าของอายลูุก 

                     ปัจจุบนัพ่ออายเุป็น ……..…….. ปี 

                      2.   เม่ือ 7 ปีท่ีแลว้ พอ่มีอายมุากกวา่ลูก 34  ปี 

 

 
  

 

 จะไดส้มการเป็น ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

 ตรวจสอบ   ถา้ปัจจุบนัลูกอาย ุ……… ปีและปัจจุบนัพอ่อาย ุ…….... ปี 

         เม่ือ 7  ปีท่ีแลว้   ลูกจะมีอาย ุ………………..…..… ปี 

                  พอ่จะมีอาย ุ……………………… ปี 

                               พอ่จะมีอายุมากกวา่ลูก ……………… ปี  

    ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

                ดงันั้น    ปัจจุบนัลูกมีอาย ุ………...…. ปี และพอ่อาย ุ……………. ปี 

 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (7 ปีทีแ่ล้ว) 

ลูก ………….. …………………… 

พอ่ ………….. …………………… 



สถานการณ์ที ่5 

 มานะปลูกตน้ไผ่เพื่อช่วยลดภาวะโลกร้อน ไผ่เก็บคาร์บอนไดออกไซด์ไดม้ากกว่าและสร้าง
ออกซิเจนได้มากกว่าตน้ไมท่ี้สูงเท่ากนัถึง 35% นอกจากน้ีเราสามารถน าไมไ้ผ่ไปใช้ประโยชน์ได้
มากมาย เช่น ผลิตเป็นชอ้นหรือถว้ยชาม เพราะไมไ้ผไ่ม่บิดงอหรือแตกง่ายเท่าไมแ้ละทนน ้าไดดี้ 

 วนัหน่ึงมานะสังเกตวา่ ตน้ไผท่ี่เขาปลูกมานานมีอายุเป็น 3 เท่าของอายุตน้ไผใ่นสวนของมานี 
และหกปีท่ีแลว้ ตน้ไผข่องมานะมีอายเุป็น 4 เท่าของตน้ไผข่องมานี จงหาวา่ตน้ไผข่องมานีมีอายก่ีุปี 

วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  ………………………………………………………………...... 

                                                สมมติให ้………………………………………………………………… 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้    1.  ……………………………………………………….......... 

                  …………………………………………………………….. 

                   2.  ……………………………………………………………. 

 

  
  

 

 จะไดส้มการเป็น ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ตรวจสอบ   ถา้ตน้ไผใ่นสวนของมานีอายุ ……… ปี และ ตน้ไผใ่นสวนของมานะอาย ุ………. ปี 

               เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้       ตน้ไผข่องมานีอาย ุ........ ปี และ ตน้ไผข่องมานะอาย ุ…… ปี 

                   ตน้ไผข่องมานะอายเุป็น ……..…… เท่าของตน้ไผข่องมานี  

   ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

 ดงันั้น …………………………………………………………………………………………... 

 

 

 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (6 ปีทีแ่ล้ว) 

มานี ………….. …………………… 

มานะ ………….. …………………… 

 สมาชิกกลุ่มที ่........ ช้ัน ม. 2 ห้อง ........  ช่ือ-สกุล …………….………………........ เลขที ่…..… 
คะแนนทีไ่ด้ ……………. คะแนน 

 



 
 
 
 
 

  ประเทศอินโดนีเซีย สกุลเงิน รูเปียร์ (IDR) 
    320 รูเปียร์ มีค่าประมาณ 1 บาท 
 
 
  ประเทศสิงคโปร์   สกุลเงิน ดอลลาร์สิงคโปร์ (SGD)  
    1 ดอลลาร์สิงคโปร์ มีค่าประมาณ  23 - 25 บาท 
 
 
  ประเทศมาเลเซีย     สกุลเงิน ริงกิต (RM)  
    1 ริงกิต  มีค่าประมาณ  10 - 11 บาท 
 
 
 ประเทศฟิลิปปินส์  สกุลเงิน เปโซ (PHP)  
    เงิน 100 บาท มีค่าประมาณ 70 เปโซ 
 
 
 ประเทศบรูไน ดารุสซาลาม สกุลเงิน บรูไนดอลล่าร์ (BND)  
     มีมูลค่าเท่ากบัเงินดอลล่าร์สิงคโปร์  
     และสามารถใชแ้ทนกนัได ้
 

 
 ประเทศเวยีดนาม   สกุลเงิน ด่อง (VND)  
     400 - 500 ด่องมีค่าเท่ากบั 1 บาท 
 
 
 

ใบความรู้ที ่3.2 เร่ือง  สกุลเงินอาเซียน 



 
  
 ประเทศพม่า   สกุลเงิน จา๊ด (Kyat)   
    1,000 จา๊ด มีค่าประมาณ 30 บาท 

 
 

 ประเทศกมัพชูา  สกุลเงิน เรียล (KHR) 
    100 เรียล มีค่าประมาณ 1 บาท 
  
  

  
 ประเทศลาว  สกุลเงิน กีบ (LAK) 
    1 บาท มีค่าประมาณ 250 กีบ 
 
  
 ประเทศไทย  สกุลเงิน บาท (THB)  

 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เขา้ใจแลว้ ง่ายจงัเลย...มาดู
ตวัอยา่งโจทยเ์ก่ียวกบัจ านวนเงิน

ดีกวา่คะ 



 
ใบความรู้ที ่3.3  เร่ือง การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวเกีย่วกบัจ านวนเงิน 

 
 การแก้โจทยปั์ญหาสมการเชิงเส้นตวัแปรเดียว นอกจากการค านวณเก่ียวกบัอายุแล้ว เรายงั
สามารถน าความรู้ไปใชใ้นการแกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัจ านวนเงินดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 

ตัวอย่างที ่1   แอนมีเงินอยูจ่  านวนหน่ึง ตอ้งการแบ่งใหเ้ด็กจ านวน 6 คน ซ่ึงถา้แอนไดเ้งินมาเพิ่มอีก 
                      40   บาท  เด็กแต่ละคนจะไดรั้บเงินคนละ  28  บาท  จงหาวา่เดิมแอนมีเงินเท่าไร 
วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา    คือ   เดิมแอนมีเงินเท่าไร 

                                                               สมมติให ้เดิมแอนมีเงิน k  บาท 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้ 

      1.    แอนตอ้งการแบ่งเงินท่ีมีจ  านวนหน่ึงใหเ้ด็ก 6 คน 

      2.    ถา้แอนไดเ้งินมาเพิ่มอีก 40 บาท แต่ละคนจะไดรั้บเงินคนละ 28 บาท 

  จะไดส้มการเป็น  28
6

40


k  

     62840 k  

     16840 k  

                     40168 k  

                          128k  

ตรวจสอบ        ถา้เดิมแอนมีเงิน 128 บาท 

        และแอนไดเ้งินมาเพิ่มอีก 40 บาท จะท าใหแ้อนมีเงินทั้งหมด 16840128  บาท 

        แลว้แบ่งใหเ้ด็ก 6 คน แต่ละคนไดรั้บเงิน 28
6

168
  บาท    

        ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

 ดงันั้น        เดิมแอนมีเงินอยู ่128 บาท 

 

 

 

 



ตัวอย่างที ่2   แอ๋นมีเงินอยูจ่  านวนหน่ึง  แม่ใหอี้กสองเท่าของเงินท่ีแอ๋นมีอยู ่แอ๋นน าเงินไปซ้ือพดัลม  
                     350  บาท ปรากฏวา่ยงัเหลือเงินอีก 850 บาท เดิมแอ๋นมีเงินประมาณก่ีดอลลาร์สิงคโปร์  
                     (ก าหนดให ้1 ดอลลาร์สิงคโปร์ มีค่าประมาณ 25 บาท) 
วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา   คือ  เดิมแอ๋นมีเงินเท่าไร 

                                                             สมมติให ้เดิมแอ๋นมีเงิน t  บาท 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้     1. แอ๋นมีเงินอยูจ่  านวนหน่ึง   

               2.  แม่ใหอี้กสองเท่าของเงินท่ีแอ๋นมีอยู ่

       ดงันั้น  แอ๋นมีเงินทั้งหมด tt 2  บาท 

                  3.  แอ๋นน าเงินไปซ้ือพดัลม 350 บาท แลว้เหลือเงิน 850 บาท 

  จะไดส้มการเป็น      8503502  tt  

                        8503503 t  

                 3508503503503 t  

                         200,13 t  

               
3

200,1

3

3


t  

                   400t  

ตรวจสอบ     ถา้เดิมแอ๋นมีเงิน  400  บาท 

      แม่ใหอี้กสองเท่าของเงินท่ีแอ๋นมีอยู ่  คือ 8004002   บาท 

      นัน่คือ แอ๋นมีเงินทั้งหมด  200,1800400   บาท 

      แอ๋นน าเงินไปซ้ือพดัลม 350 บาท แลว้เหลือเงิน 850350200,1   บาท  

          ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

     จากโจทย ์ก าหนดให ้ 1 ดอลลาร์สิงคโปร์ มีค่าประมาณ 25 บาท 

   ดงันั้น                 เดิมแอ๋นมีเงินประมาณ 
  25

400       16   ดอลลาร์สิงคโปร์ 

 

 

 



ตัวอย่างที ่3   นาเดียมีเหรียญหา้บาทและเหรียญสิบบาทจ านวน 42 เหรียญ คิดเป็นเงินทั้งหมด 380 บาท  
                      จงหาวา่นาเดียมีเหรียญหา้บาทและเหรียญสิบบาทอยา่งละก่ีเหรียญ 
วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา   คือ  จ  านวนเหรียญหา้บาทและเหรียญสิบบาท 

                                                  สมมติให ้นาเดียมีเหรียญหา้บาท x  เหรียญ 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้  

     1.   นาเดียมีเหรียญหา้บาทและเหรียญสิบบาทรวมกนั 42 เหรียญ 

              ดงันั้น  จะมีเหรียญสิบบาท x42  เหรียญ 

                 2.    รวมเป็นเงินทั้งหมด 380  บาท 

 

 

  

 

  จะไดส้มการเป็น    38042105  xx  

     380104205  xx  

            3804205  x  

                     x5380420   

                          x540   

           
              5

5

5

40 x
  

                             8x  
ตรวจสอบ    ถา้นาเดียมีเหรียญหา้บาท   8   เหรียญ   คิดเป็นเงิน  4085   บาท 

                จะมีเหรียญสิบบาท   34842  เหรียญ  คิดเป็นเงิน 3403410   บาท 

                คิดเป็นเงินทั้งหมด 38034040  บาท    ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

ดงันั้น    นาเดียมีเหรียญหา้บาทอยู ่ 8   เหรียญ 

             และเหรียญสิบบาทอยู ่   34   เหรียญ 

 

 

ชนิดของเหรียญ จ านวน (เหรียญ) คิดเป็นเงิน (บาท) 

เหรียญ 5 บาท x  x5  
เหรียญ 10 บาท x42   x4210  



 
แบบฝึกทกัษะที ่3.2  เร่ือง การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวเกีย่วกบัจ านวนเงิน 

 
 ค าช้ีแจง    จงแกโ้จทยปั์ญหาสมการเชิงเส้นตวัแปรเดียวเก่ียวกบัจ านวนเงิน ดงัต่อไปน้ี 
      (ขอ้ละ 2 คะแนน คะแนนเตม็ 10 คะแนน)  
 
   1. โอ๋มีเงินเป็นสามเท่าของเอ ้ และเอมี้เงินเป็นหา้เท่าของแอ ้ ถา้ทั้งสามคนมีเงินรวมกนั 273 บาท   
        จงหาวา่โอ ้ เอ ้ และแอ ้ มีเงินคนละประมาณก่ีรูเปียห์ (ก าหนดให1้ บาท มีค่าประมาณ 320 รูเปียห์) 
 วธีิท า ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา       คือ   หาจ านวนเงินของโอ ้เอ ้และแอ ้

                                                       สมมติให ้แอมี้เงิน ………. บาท 

 ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้   1. โอ๋มีเงินเป็นสามเท่าของเอ ้ ดงันั้น โอ๋มีเงิน …………………….. บาท 

           2.  เอมี้เงินเป็นหา้เท่าของแอ ้ดงันั้น  เอมี้เงิน …………………….... บาท 

           3.  ทั้งสามคนมีเงินรวมกนั คือ …………………...………………... บาท 

 จะไดส้มการเป็น ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

 ตรวจสอบ   ถา้แอมี้เงิน ……………………..... บาท 

              เอ๋มีเงิน ………………...……… บาท 

        โอ๋มีเงิน ……………………….. บาท 

             ทั้งสามคนมีเงินรวมกนัเป็น ………………… บาท 

                     ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์  

   จากท่ีโจทยก์ าหนดให ้ 1 บาท มีค่าประมาณ 320 รูเปียห์  

             ดงันั้น   แอมี้เงิน …………บาท       คิดเป็นเงินประมาณ    ...........................   รูเปียห์ 

       เอมี้เงิน ………… บาท       คิดเป็นเงินประมาณ    ...........................    รูเปียห์ 

         และโอ๋มีเงิน ………….. บาท      คิดเป็นเงินประมาณ    ...........................     รูเปียห์ 



   

     2.   ก๊ิปมีเงินมากกวา่กุ๊ก 170 บาท  ถา้แม่ใหก๊ิ้ปอีก 50 บาท ก๊ิปจะมีเงินเป็นสามเท่าของกุ๊ก จงหาวา่   

           ก๊ิป และ กุ๊กมีเงินรวมกนัเท่าไร 

     วธีิท า ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา   คือ   ก๊ิปและกุ๊กมีเงินรวมกนัเท่าไร 

                                                         สมมติให ้กุ๊กมีเงิน ………. บาท 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้  

        1.   ก๊ิปมีเงินมากกวา่กุ๊ก 170 บาท แสดงวา่ก๊ิปมีเงิน ……...………… บาท 

        2.   แม่ใหก๊ิ้ปอีก 50 บาท แสดงวา่ก๊ิปมีเงินเป็น ……………...……... บาท 

        3.   ก๊ิปจะมีเงินเป็นสามเท่าของกุ๊ก แสดงวา่ก๊ิปมีเงินเป็น ……...…... บาท 

 จะไดส้มการเป็น ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

 ตรวจสอบ  ถา้กุ๊กมีเงิน ………………… บาท 

         ก๊ิปมีเงิน …………………… บาท 

                 ถา้แม่ใหอี้ก  50  บาท   ก๊ิปจะมีเงิน ………..….…..….. บาท 

                 และ ก๊ิปจะมีเงินเป็น …………………….....… เท่าของกุ๊ก  

                     ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

       ดงันั้น      กุ๊กมีเงิน ……………….……… บาท 

        ก๊ิปมีเงิน ………………….. บาท 

         กุ๊กและก๊ิปมีเงินรวมกนัเป็น ……………….……… บาท 

 



 
3.  สมชายเป็นพนกังานขายของส านกัพิมพแ์ห่งหน่ึง เขาไดรั้บเงินเดือนๆละ 18,000 บาท ในแต่ละเดือน 
     เขามีค่าใชจ่้ายดงัน้ี ค่าใชจ่้ายส่วนตวั 40% ค่าสาธารณูปโภค 20% ค่าอาหารและเบด็เตล็ด 25% และ 
     เก็บออม 15% จงหาวา่ในแต่ละเดือนเขามีค่าใชจ่้ายแต่ละชนิดอยา่งละเท่าไร 

 วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  ……………………………………………………… 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้  

          1.   เงินเดือนเดือนละ 18,000 บาท 

           2.   ค่าใชจ่้ายส่วนตวั 40% ของ 18,000 บาท 

           3.   ค่าสาธารณูปโภค 20% ของ 18,000 บาท 

           4.   ค่าอาหารและเบด็เตล็ด 25% ของ 18,000 บาท 

           5.   เก็บออม 15% ของ 18,000 บาท 

  จะไดค้่าใชจ่้ายในแต่ละเดือนของสมชายเป็นดงัน้ี 

  1.   ค่าใชจ่้ายส่วนตวั …………………………………………………………บาท 

  2.  ค่าสาธารณูปโภค ………………………………………………………… บาท 

  3.  ค่าอาหารและเบด็เตล็ด …………………………………………………… บาท 

  4.  เก็บออม ………………………………………………………………...... บาท 

   ตรวจสอบ     แทนค่าใชจ่้ายทั้งหมด …………………………………………………….  

              ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

    เขามีค่าใชจ่้ายส่วนตวั …………………. บาท 

                    ค่าสาธารณูปโภค …………….………... บาท 

                     ค่าอาหารและเบด็เตล็ด ….…………….. บาท 

                     เก็บออม …………………………….…. บาท 

 

 

 

 



  

 4.  ขมิ้นมีเงินอยูจ่  านวนหน่ึง น าไปซ้ือชุดนกัเรียน 
5

3   ของเงินท่ีมีอยู ่  ปรากฏวา่เหลือเงินอยู ่60 บาท  

      จงหาวา่เดิมขมิ้นมีเงินอยูก่ี่ริงกิต (ก าหนดให ้1 ริงกิต มีค่าประมาณ 10 บาท ) 

   วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  ………………………………………………………................. 

                                                           สมมติให ้………………………………………………………… 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้  

      1.   ซ้ือชุดนกัเรียน
5

3 ของเงินท่ีมีอยู ่คิดเป็นเงิน ……………………. บาท 

      2.   ขมิ้นเหลือเงินอยู ่60 บาท 

  จะไดส้มการเป็น ………………………………………............................................ 

                น า  ค.ร.น.ของ 1 และ 5 คือ ……….  มาคูณทั้งสองขา้งของสมการ 

                               จะได ้………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

     ตรวจสอบ              ถา้ขมิ้นมีเงิน ……………..… บาท 

              ซ้ือชุดนกัเรียน
 5
3

 
ของเงินท่ีมีอยู ่ คิดเป็นเงิน …………………….. บาท 

         ขมิ้นมีเงิน ……………...….. บาท      ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

           จากท่ีโจทย ์  ก าหนดให ้1 ริงกิต  มีค่าประมาณ 10 บาท 

     ดงันั้น         เดิมขมิ้นมีเงิน ……………….….. บาท 

 

 



 

  5. ชมพูก่บัแตงโมช่วยกนัท าถุงผา้ตกแต่งสีสันสดใสสวยงามแทนการใชถุ้งพลาสติก แลว้น าไปขาย 
     ใหก้บัเพื่อนๆและพี่ๆในโรงเรียน ทุกคนบอกวา่ถุงผา้สวยดีและมีประโยชน์ เพราะช่วยลดปริมาณ 
     ขยะ ลดการผลิตถุงพลาสติกเพิ่ม และลดภาวะโลกร้อนไดด้ว้ย 
    เม่ือขายถุงผา้หมดแลว้ ทั้งสองคนช่วยกนันบัเงินเป็นดงัน้ี ชมพูข่ายถุงผา้ไดเ้งิน 820 บาท และ 
     สามเท่าของเงินท่ีแตงโมขายไดม้ากกวา่ท่ีชมพูข่ายได ้170 บาท จงหาวา่แตงโมขายถุงผา้ไดเ้งินก่ีบาท 

วธีิท า             ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  ………………………………………………………………..... 

                                                         สมมติให ้………………………………………………………… 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้  

     1.    ชมพูข่ายถุงผา้ไดเ้งิน ………. บาท 

            2.    สามเท่าของเงินท่ีแตงโมขายไดม้ากกวา่ท่ีชมพูข่ายได ้170 บาท 

 จะไดส้มการเป็น ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

   ………………………………………………………………………………... 

      ตรวจสอบ             ถา้แตงโมขายถุงผา้ได ้…………………………….. บาท 

             สามเท่าของเงินท่ีแตงโมขายไดเ้ป็น ………………. บาท 

                     สามเท่าของเงินท่ีแตงโมขายไดม้ากกวา่ท่ีชมพู่ขายไดเ้ป็น ........................... บาท  

             ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

 ดงันั้น …………………………………………………………………………………………... 

 

 

 

สมาชิกกลุ่มที ่................ ช้ัน ม. 2 ห้อง .....…...... 
 ช่ือ-สกุล …………….…………………………............... เลขที ่…..… 
คะแนนทีไ่ด้ ……………. คะแนน 

 



         แบบฝึกทกัษะที ่3.3 เร่ือง การเช่ือมโยงความรู้ 
 

 นักเรียนคิดว่า   จากการอ่านใบความรู้ การตอบค าถาม การท ากิจกรรม การท าแบบฝึก
ทกัษะ เร่ือง การแกโ้จทยปั์ญหาสมการเชิงเส้นตวัแปรเดียวเก่ียวกบัอายแุละจ านวนเงิน นกัเรียน
ตอ้งใชค้วามรู้ใดมาเป็นทกัษะการเช่ือมโยงบา้ง 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

     ความรู้เดิมในวชิา    
     คณติศาสตร์ ได้แก่  
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………. 

   ความรู้ในวชิาอืน่ๆ ได้แก่ 
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
….. 

     ความรู้ในชีวติประจ าวนั  
      ได้แก่ 
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
……………………………
. 

สมาชิกกลุ่มที ่........ ช้ัน ม. 2 ห้อง .....… ช่ือ-สกุล …………….…………………… เลขที ่…..… 
 ตอบถูก / เช่ือมโยงครบทั้งสามด้าน 
 ตอบไม่ถูก / เช่ือมโยงไม่ครบทั้งสามด้าน 

 

การเช่ือมโยงความรู้ 



 
แบบทดสอบหลังเรียน ชุดกจิกรรมคณติศาสตร์ชุดที ่3 

เร่ือง โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวเกีย่วกบัอายุและจ านวนเงิน 
 

   ค าช้ีแจง    แบบทดสอบฉบบัน้ีเป็นแบบทดสอบก่อนเรียนเร่ืองโจทยปั์ญหาสมการเชิงเส้น 
                             ตวัแปรเดียวเก่ียวกบัอายแุละจ านวนเงิน จ านวน 10 ขอ้ คะแนนเตม็ 10 คะแนน 
                            ใชเ้วลาท าแบบทดสอบ 15 นาที                         
 

            1.  ปัจจุบนันุ่นอาย ุ24 ปี อีก 4 ปีขา้งหนา้ ดาวจะมีอายเุป็น
4

3 ของอายนุุ่น ปัจจุบนัดาวอายเุท่าไร 

   1.    17  ปี    2.   19  ปี 

   3.   21  ปี    4.   23  ปี 

       2.  นิดแก่กวา่นอ้ย 4 ปี เม่ือ 4 ปีท่ีแลว้
5

4 เท่าของอายนิุดมากกวา่
3

2 เท่าของอายนุอ้ยอยู ่6 ปี ปัจจุบนั 

              นิดมีอายก่ีุปี 
   1.    25   ปี    2.    29   ปี 

   3.    42   ปี    4.    54   ปี 

 
       3.  สมชายมีอายเุป็นสามเท่าของสมหญิง อีก 14 ปีขา้งหนา้ สมชายจะมีอายเุป็นสองเท่าของอาย ุ
            สมหญิง ปัจจุบนัสมชายอายเุท่าไร 
   1.    14  ปี    2.    28  ปี 

   3.    42  ปี    4.    56  ปี 

      4.  แม่ของแป๋มอาย ุ34 ปี เม่ือ 9 ปีท่ีแลว้ แม่ของแป๋มมีอายเุป็นหา้เท่าของแป๋ม จงหาอายปัุจจุบนัของ 
           แป๋ม 
   1.    12  ปี    2.    14  ปี 

   3.    16  ปี    4.    18  ปี 

      5.  ทิวาอายแุก่กวา่วารี 8 ปี อีก 8 ปีขา้งหนา้ อายขุองคนทั้งสองรวมกนัเป็น 68 ปี  จงหาอายปัุจจุบนั 
          ของวารี 
   1.    22  ปี    2.   25  ปี 



   3.    30  ปี    4.    34  ปี 

 

           6.  สองเท่าของเงินบีมมีอยูม่ากกวา่เงิน 235 บาทอยู ่203 บาท จงหาวา่บีมมีเงินเท่าไร 

   1.    215  บาท    2.    217  บาท 

   3.    219  บาท    4.    221  บาท 

          7.  ปุ๊กและป๋อมมีเงินรวมกนั 480  บาท ถา้ปุ๊กมีเงินมากกวา่ป๋อม 96  บาท จงหาวา่ปุ๊กมีเงินเท่าไร 

   1.    288  บาท    2.    256   บาท 

   3.    224  บาท    4.    192  บาท 

          8.  แม่มีเงินจ านวนหน่ึง หลงัจากแบ่งใหป้้าไปคร่ึงหน่ึงของท่ีมีอยู ่และใชไ้ปอีก 26 บาท ปรากฏวา่ 

                แม่มีเงินเหลืออยู ่320 บาท จงหาวา่แม่มีเงินอยูเ่ท่าไร 

   1.    526  บาท    2.    588  บาท 

   3.    614  บาท    4.    692  บาท 

        9.  พี่สาวแบ่งเงินใหน้อ้งสองคน คนท่ีหน่ึงได ้
3

2 ของเงินทั้งหมด คนท่ีสองได้
5

3 ของเงินท่ีเหลือ 

             ปรากฏวา่คนท่ีหน่ึงและคนท่ีสองไดรั้บเงินต่างกนัอยู ่1,050 บาท จงหาวา่คนท่ีสองไดเ้งินก่ีบาท 

   1.    450   บาท    2.    750   บาท 

   3.    1,500   บาท    4.     2,250   บาท 

       10.   น ้าฝนมีเหรียญหา้บาทและเหรียญบาทรวมกนั 30 เหรียญ คิดเป็นเงินทั้งหมด 90 บาท จงหาวา่ 

               น ้าฝนมีเหรียญหา้บาททั้งหมดก่ีเหรียญ 

   1.    10  เหรียญ    2.    15  เหรียญ 

   3.    20  เหรียญ    4.    25  เหรียญ 

 

 

 

 

 



   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ภาคผนวก 



เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่3.1  เร่ือง การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวเกีย่วกบัอายุ 
 
ค าช้ีแจง  จงแกโ้จทยปั์ญหาสมการเชิงเส้นตวัแปรเดียวเก่ียวกบัอาย ุดว้ยการเติมขอ้ความลงในช่องวา่ง 
  (ขอ้ละ 2 คะแนน คะแนนเต็ม 10 คะแนน) 

สถานการณ์ที ่1 

 ปัจจุบนัมีนามีอายเุป็นสามเท่าของเมษา หา้ปีท่ีผา่นมามีนาจะมีอายเุป็นส่ีเท่าของเมษา จงหาอายุ
ปัจจุบนัของเมษา  

วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา    คือ   อายปัุจจุบนัของเมษา  
                                                         สมมติใหอ้ายปัุจจุบนัของเมษาเป็น m   ปี 
  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้     1. ปัจจุบนัมีนามีอายเุป็นสามเท่าของเมษา 
                  ปัจจุบนัมีนามีอายเุป็น m3  ปี 
                      2. หา้ปีท่ีผา่นมามีนาจะมีอายเุป็นส่ีเท่าของเมษา 
 
 
  
    

  

                        จะไดส้มการเป็น              5453  mm  

                20453  mm  

       202042053  mm  

              mm 4153   

    mmmm 343153   

          m15  
   ตรวจสอบ               ถา้ปัจจุบนัเมษาอาย ุ15 ปี และ ปัจจุบนัมีนาอาย ุ 45153   ปี 

              หา้ปีท่ีแลว้ เมษาอาย ุ 10515  ปี และมีนาอาย ุ 40545   ปี 

                5 ปีท่ีแลว้ มีนาจะอายเุป็น 4
10

40
  เท่าของเมษา 

                ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์     

                    ดงันั้น ปัจจุบนัเมษาอาย ุ15 ปี 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (5 ปีทีแ่ล้ว) 

เมษา m  5m  

มีนา m3  53 m  



 

สถานการณ์ที ่2 

 สมหญิงอายมุากกวา่สมใจ 20 ปี อีก 15 ปีขา้งหนา้อายคุนทั้งสองรวมกนัได ้86 ปี   จงหาอาย ุ  
ปัจจุบนัของคนทั้งสอง  

  วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา     คือ  อายปัุจจุบนัของคนทั้งสอง 

                                                             สมมติให ้ปัจจุบนัสมใจอาย ุb  ปี 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้      1. สมหญิงอายมุากกวา่สมใจ 20  ปี 

        ปัจจุบนัสมหญิงอาย ุ 20b  ปี 

                      2.  อีก 15 ปีขา้งหนา้อายคุนทั้งสองรวมกนัได ้86 ปี 

 

  
  

 

 

  จะไดส้มการเป็น     863515  bb  

        86502 b  

            508650502 b  

                362 b  

               
2

32

2

2


b  

                  18b  

ตรวจสอบ      ถา้ปัจจุบนัสมใจอาย ุ18 ปี สมหญิงจะมีอาย ุ 382018   ปี 

     อีก 15 ปีขา้งหนา้ สมใจอายุ 331518   ปี และ สมหญิงอาย ุ 531538   ปี 

     อีก 15 ปีขา้งหนา้อายขุองคนทั้งสองรวมกนัเป็น 865333   ปี   

     ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

 ดงันั้น ปัจจุบนัสมใจอาย ุ18 ปี    และปัจจุบนัสมหญิงอาย ุ38 ปี 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อนาคต (15 ปีข้างหน้า) 

สมใจ b  15b  

สมหญิง 20b  351520  bb  



      

     สถานการณ์ที ่3 

 ปัจจุบนับิดาอาย ุ54 ปี เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้ บุตรมีอายเุป็น
12

5  ของอายบิุดา จงหาอายปัุจจุบนัของบุตร 

วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา      คือ  อายปัุจจุบนัของบุตร 

                                                       สมมติใหอ้ายปัุจจุบนัของบุตรเป็น y  ปี 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้      1.  ปัจจุบนับิดามีอาย ุ54 ปี 

                           2.   เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้ บุตรมีอายเุป็น 
12

5  ของอายุบิดา 

 

 
  

 

              จะไดส้มการเป็น        48
12

5
6 y  

          206 y  

    62066 y  

                26y  

    ตรวจสอบ      ถา้ปัจจุบนับุตรอาย ุ26 ปี 

       เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้     บุตรอาย ุ 20626   ปี 

                                บิดาอาย ุ48 ปี 

                 เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้  บุตรมีอายเุป็น  
48

20   = 
12

5  ของอายบิุดา   

    ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

   ดงันั้น    ปัจจุบนับุตรอาย ุ26 ปี 

 

 

 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (6 ปีทีแ่ล้ว) 

บุตร y  8y  

บิดา 54 48654   



สถานการณ์ที ่4 

 เม่ือ 7 ปีท่ีแลว้ พ่อมีอายุมากกว่าลูก 34 ปี ปัจจุบนัพ่อมีอายุเป็น 3 เท่าของอายุลูก จงหาว่า
ปัจจุบนัพอ่และลูกมีอายเุท่าใด 

   วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา    คือ  อายปัุจจุบนัของพอ่และลูก 

                                                        สมมติใหปั้จจุบนัลูกอาย ุ c  ปี 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้     1. ปัจจุบนัพอ่มีอายเุป็น 3 เท่าของอายลูุก 

                                ปัจจุบนัพ่ออายเุป็น c3  ปี 

                           2. เม่ือ 7 ปีท่ีแลว้ พอ่มีอายมุากกวา่ลูก 34 ปี 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (7 ปีทีแ่ล้ว) 

ลูก c  7c  

พอ่ c3  73 c  

 
  จะไดส้มการเป็น     34773  cc  

         34773  cc  

               342 c  

              
2

34

3

2


c  

                17c  

    ตรวจสอบ    ถา้ปัจจุบนัลูกอาย ุ17 ปี 

          ปัจจุบนัพอ่อาย ุ 5173   ปี 

                   เม่ือ 7 ปีท่ีแลว้       ลูกจะมีอาย ุ 10717   ปี 

                       พอ่จะมีอาย ุ 44751   ปี 

                      พอ่จะมีอายมุากกวา่ลูก 341044   ปี  

   ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

                         ดงันั้น    ปัจจุบนัลูกมีอาย ุ17 ปี และพอ่อาย ุ51 ปี 

 



สถานการณ์ที ่5 

 มานะปลูกตน้ไผ่เพื่อช่วยลดภาวะโลกร้อน ไผ่เก็บคาร์บอนไดออกไซด์ไดม้ากกว่าและสร้าง
ออกซิเจนได้มากกว่าตน้ไมท่ี้สูงเท่ากนัถึง 35% นอกจากน้ีเราสามารถน าไมไ้ผ่ไปใช้ประโยชน์ได้
มากมาย เช่น ผลิตเป็นชอ้นหรือถว้ยชาม เพราะไมไ้ผไ่ม่บิดงอหรือแตกง่ายเท่าไมแ้ละทนน ้าไดดี้ 

 วนัหน่ึงมานะสังเกตวา่ ตน้ไผท่ี่เขาปลูกมานานมีอายุเป็น 3 เท่าของอายุตน้ไผใ่นสวนของมานี 
และหกปีท่ีแลว้ ตน้ไผข่องมานะมีอายเุป็น 4 เท่าของตน้ไผข่องมานี จงหาวา่ตน้ไผข่องมานีมีอายก่ีุปี 

วธีิท า ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  ตน้ไผใ่นสวนของมานีมีอายก่ีุปี 

                                                  สมมติให ้ตน้ไผใ่นสวนของมานีมีอาย ุ x  ปี 

 ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้  1.  ตน้ไผใ่นสวนมานะมีอายเุป็น 3 เท่าของตน้ไผใ่นสวนมานี 

      ตน้ไผใ่นสวนของมานะมีอาย ุ x3  ปี 

           2. เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้ ตน้ไผ่ในสวนมานะมีอายเุป็น 4 เท่าของตน้ไผใ่นสวนมานี  

 

  
  

 

 จะไดส้มการเป็น              6463  xx  

               24463  xx  

           xx 34246   

                      x18  
     ตรวจสอบ    ถา้ตน้ไผใ่นสวนของมานีอาย ุ18 ปี  แลว้ ตน้ไผใ่นสวนของมานะอาย ุ 54183   ปี 

     เม่ือ 6 ปีท่ีแลว้     ตน้ไผข่องมานีอาย ุ 12618   ปี 

       ตน้ไผข่องมานะอาย ุ 48654   ปี 

                    ตน้ไผข่องมานะอายเุป็น 4
12

48
  เท่าของตน้ไผข่องมานี  

               ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

  ดงันั้น ตน้ไผใ่นสวนของมานีอาย ุ18 ปี 

 

 
 

อายุ ปัจจุบัน (ปี) อดีต (6 ปีทีแ่ล้ว) 

มานี x  6x  
มานะ x3  63 x  

สมาชิกกลุ่มที ่........ ช้ัน ม. 2 ห้อง ...... ช่ือ-สกุล …………….…………………...เลขที ่…..… 
คะแนนทีไ่ด้ ……………. คะแนน 

 
 
 
 



  เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่3.2  เร่ือง การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวเกีย่วกบัจ านวนเงิน 

 
     ค าช้ีแจง    จงแกโ้จทยปั์ญหาสมการเชิงเส้นตวัแปรเดียวเก่ียวกบัจ านวนเงิน ดงัต่อไปน้ี 
           (ขอ้ละ 2 คะแนน คะแนนเตม็ 10 คะแนน)  
 
      1.  โอ๋มีเงินเป็นสามเท่าของเอ ้และเอมี้เงินเป็นหา้เท่าของแอ ้ถา้ทั้งสามคนมีเงินรวมกนั 273 บาท 
           จงหาวา่โอ ้เอ ้และแอ ้มีเงินคนละประมาณก่ีรูเปียห์(ก าหนดให ้1 บาท มีค่าประมาณ 320 รูเปียห์) 
     วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ    หาจ านวนเงินของโอ ้  เอ ้ และ แอ ้

                                                                      สมมติให ้ แอมี้เงิน y  บาท 

   ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้ 

             1.  โอ๋มีเงินเป็นสามเท่าของเอ ้แสดงวา่โอ๋มีเงิน   yy 1553   บาท 

           2.  เอมี้เงินเป็นหา้เท่าของแอ ้แสดงวา่เอมี้เงิน y5  บาท 

           3.  ทั้งสามคนมีเงินรวมกนั คือ  yyyy 21155   บาท 

  จะไดส้มการเป็น   27321 y  

     
21

273

21

21


y  

         13y  

     ตรวจสอบ    ถา้แอมี้เงิน   13   บาท 

         เอมี้เงิน     65135     บาท 

    และโอ๋มีเงิน   1951315     บาท 

                ทั้งสามคนมีเงินรวมกนัเป็น   2731956513     บาท  

                ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

   จากท่ีโจทยก์ าหนดให ้ 1 บาท มีค่าประมาณ 320 รูเปียห์  

      ดงันั้น         แอมี้เงิน 13 บาท        คิดเป็นเงินประมาณ    160,432013     รูเปียห์ 

              เอมี้เงิน 65 บาท     คิดเป็นเงินประมาณ    800,2032065     รูเปียห์ 

              และโอ๋มีเงิน 195 บาท   คิดเป็นเงินประมาณ    400,62320195    รูเปียห์ 

 



   

 
   2.  ก๊ิปมีเงินมากกวา่กุ๊ก 170 บาท ถา้แม่ใหก๊ิ้ปอีก 50 บาท ก๊ิปจะมีเงินเป็นสามเท่าของกุ๊ก จงหาวา่ก๊ิป 
        และกุ๊กมีเงินรวมกนัเท่าไร 
  วธีิท า   ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  ก๊ิปและกุ๊กมีเงินรวมกนัเท่าไร 

                                                                         สมมติให ้กุ๊กมีเงิน a  บาท 

   ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้  

           1.  ก๊ิปมีเงินมากกวา่กุ๊ก 170 บาท แสดงวา่ก๊ิปมีเงิน 170a  บาท 

           2.  แม่ใหก๊ิ้ปอีก50บาทแสดงว่าก๊ิปมีเงินเป็น 22050170  aa บาท 

           3.  ก๊ิปจะมีเงินเป็นสามเท่าของกุ๊ก แสดงวา่ก๊ิปมีเงินเป็น a3  บาท 

  จะไดส้มการเป็น  aa 3220   

                aa 3220  

                        a2220   

                       
2

2

2

220 a
  

                              110a  

    ตรวจสอบ     ถา้กุ๊กมีเงิน 110 บาท 

                  ก๊ิปมีเงิน 280170110   บาท 

        ถา้แม่ใหอี้ก 50 บาท ก๊ิปจะมีเงิน 33050280   บาท 

        และก๊ิปจะมีเงินเป็น 3
110

330
  เท่าของกุ๊ก    ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

    ดงันั้น   กุ๊กมีเงิน 110 บาท 

       และก๊ิปมีเงิน 280170110   บาท 

       กุ๊กและก๊ิปมีเงินรวมกนัเป็น 390280110   บาท 

 

 

 

 



 

  3. สมชายเป็นพนกังานขายของส านกัพิมพแ์ห่งหน่ึง เขาไดรั้บเงินเดือนๆละ 18,000 บาท ในแต่ละ 
      เดือนเขามีค่าใชจ่้ายดงัน้ี ค่าใชจ่้ายส่วนตวั 40% ค่าสาธารณูปโภค 20% ค่าอาหารและเบด็เตล็ด 25% 
       และ เก็บออม 15% จงหาวา่ในแต่ละเดือนเขามีค่าใชจ่้ายแต่ละชนิดอยา่งละเท่าไร 
   วธีิท า   ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  ค่าใชจ่้ายแต่ละชนิดของเขา 

   ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้ 

           1.  เงินเดือนเดือนละ 18,000 บาท 

           2.  ค่าใชจ่้ายส่วนตวั 40% ของ 18,000 บาท 

           3.  ค่าสาธารณูปโภค 20% ของ 18,000 บาท 

           4.  ค่าอาหารและเบด็เตล็ด 25% ของ 18,000 บาท 

           5.  เก็บออม 15% ของ 18,000 บาท 

  จะไดค้่าใชจ่้ายในแต่ละเดือนของสมชายเป็นดงัน้ี 

   1.  ค่าใชจ่้ายส่วนตวั  200,7000,18
100

40
  บาท 

   2.  ค่าสาธารณูปโภค 600,3000,18
100

20
  บาท 

   3.  ค่าอาหารและเบด็เตล็ด 500,4000,18
100

25
   บาท 

   4.  เก็บออม   700,2000,18
100

15
   บาท 

  ตรวจสอบ                แทนค่าใชจ่้ายทั้งหมด 7,200 + 3,600 + 4,500 + 2,700 = 18,000   

                                          ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

    ดงันั้น    เขามีค่าใชจ่้ายส่วนตวั   7,200   บาท 

                    ค่าสาธารณูปโภค   3,600   บาท 

                    ค่าอาหารและเบด็เตล็ด 4,500 บาท 

                    เก็บออม 2,700 บาท 

 

 



  

  4.  ขมิ้นมีเงินอยูจ่  านวนหน่ึง  น าไปซ้ือชุดนกัเรียน
5

3  ของเงินท่ีมีอยู ่ปรากฏวา่เหลือเงินอยู ่60 บาท  

        จงหาวา่เดิมขมิ้นมีเงินอยูป่ระมาณก่ีริงกิต (ก าหนดให ้1 ริงกิต มีค่าประมาณ 10 บาท) 
 
  วธีิท า  ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา    คือ  ขมิ้นมีเงินเท่าไร 

                                                               สมมติให ้ขมิ้นมีเงิน m  บาท 

  ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้ 

           1.  ซ้ือชุดนกัเรียน
5

3  ของเงินท่ีมีอยู ่คิดเป็นเงิน m
5

3  บาท 

           2.  ขมิ้นเหลือเงินอยู ่60 บาท 

  จะไดส้มการเป็น             60
5

3
 mm  

                น า ค.ร.น.ของ 1 และ 5 คือ 5    มาคูณทั้งสองขา้งของสมการ 

                               จะได ้    605
5

3
55 








 mm  

              30035  mm  

                       3002 m  

                      
2

300

2

2


m  

                        150m  

    ตรวจสอบ    ถา้ขมิ้นมีเงิน 150 บาท 

        ไปซ้ือชุดนกัเรียน
5

3 ของเงินท่ีมีอยู ่คิดเป็นเงิน 90150
5

3
  บาท 

               ขมิ้นมีเงิน 6090150   บาท      ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

   จากท่ีโจทย ์  ก าหนดให ้1 ริงกิต  มีค่าประมาณ 10 บาท 

                      ดงันั้น      เดิมขมิ้นมีเงินประมาณ   15
10

150
    ริงกิต 

 

 



 

  5.  ชมพูก่บัแตงโมช่วยกนัท าถุงผา้ตกแต่งสีสันสดใสสวยงามแทนการใชถุ้งพลาสติก แลว้น าไปใหก้บั 
       เพื่อนๆและพี่ๆในโรงเรียน ทุกคนบอกวา่ถุงผา้สวยดีและมีประโยชน์ เพราะช่วยลดปริมาณขยะ     
       ลดการผลิตถุงพลาสติกเพิ่ม และลดภาวะโลกร้อนไดด้ว้ย 
     เม่ือขายถุงผา้หมดแลว้ ทั้งสองคนช่วยกนันบัเงินเป็นดงัน้ี ชมพูข่ายถุงผา้ไดเ้งิน 820 บาท และ 
      สามเท่าของเงินท่ีแตงโมขายไดม้ากกวา่ท่ีชมพูข่ายได ้170 บาท จงหาวา่แตงโมขายถุงผา้ไดเ้งินก่ีบาท 

  วธีิท า   ส่ิงทีโ่จทย์ให้หา  คือ  แตงโมขายถุงผา้ไดเ้งินก่ีบาท 

                                                  สมมติให ้แตงโมขายถุงผา้ไดเ้งิน x  บาท 

   ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้  

    1.   ชมพูข่ายถุงผา้ไดเ้งิน 820 บาท 

                2.   สามเท่าของเงินท่ีแตงโมขายไดม้ากกวา่ท่ีชมพูข่ายได ้170 บาท 

  จะไดส้มการเป็น             1708203 x  

      8201708208203 x  

              9903 x  

            
3

990

3

3


x  

                330x  

   ตรวจสอบ            ถา้แตงโมขายถุงผา้ได ้330 บาท 

           สามเท่าของเงินท่ีแตงโมขายไดเ้ป็น 9903303   บาท 

                 สามเท่าของเงินท่ีแตงโมขายไดม้ากกวา่ท่ีชมพู่ขายไดเ้ป็น 170820990  บาท 

     ซ่ึงเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์ 

 ดงันั้น     แตงโมขายถุงผา้ไดเ้งิน 330 บาท 

 

 

 

 

 

สมาชิกกลุ่มที ่................ ช้ัน ม. 2 ห้อง .....…....  
ช่ือ-สกุล …………….…………………………................. เลขที ่…..….... 
คะแนนทีไ่ด้ ……………. คะแนน 

 


